

Спортивная дипломатия как инструмент внешней политики

Научный руководитель – Алексеенко Олег Александрович

Баранова Александра Анатольевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: znatok7676@mail.ru

Спортивные состязания — это социально-культурное явление, которое на протяжении всей истории играло одну из основополагающих ролей в процессе развития цивилизаций. Выступая в качестве элемента, объединяющего людей, спорт позволяет разным странам и культурам сблизиться друг с другом и устранить различия между народами, стремясь к общим ценностям. В связи с этим спортивные мероприятия и соревнования зачастую служат средством внешнеполитической деятельности для решения разных задач: налаживания двусторонних отношений, достижения мирового признания и авторитета, улучшения имиджа и т. д. Сейчас на повестке стоит вопрос: правомерно ли считать, что спорт стал элементом политики? В качестве подтверждения данной точки зрения выступают следующие элементы:

- Спорт является самым массовым феноменом, способным, во-первых, затронуть миллиарды людей одновременно, а, во-вторых, способным влиять на людей. Здесь и кроется основная проблема. С одной стороны, **спорт можно использовать в качестве «площадки» для пропаганды активного образа жизни, воспитания толерантности и уменьшения культурного разрыва.** Так, например, за последние несколько лет число женщин с Ближнего Востока, участвующих в международных спортивных соревнованиях, неуклонно растет. Среди этих спортсменок — фигуристка международного класса Захра Лари. Лари привлекла внимание мировой общественности, став первой в мире фигуристкой, которая участвовала в международных соревнованиях в хиджабе. Это событие было отмечено как достижение культурного разнообразия в интересах спорта. С другой стороны, спорт используют как способ распространить идеологические установки - превосходство одной страны над другой. В полной мере эта тенденция начала распространяться в период холодной войны между СССР и США. В то время правительство США было озабочено успехами советских атлетов на соревнованиях, опасаясь, что достижения в спорте могли трактоваться в глобальном смысле как победа одной системы над другой.
- **Олимпийские игры перестали быть вестником мира и нейтралитета.** За последний век Игры столкнулись с войнами, протестами, бойкотами и санкциями, начиная с расстрела протестующих на Играх в Мексике, заканчивая событиями прошлого года - недопущением российских и белорусских спортсменов к участию.
- Ведущую роль в проникновении политики в спорт занимают СМИ, то есть **спортивная журналистика и ее влияние на освещение современной повестки международного сообщества.** Работа СМИ заключается в создании военизированного образа спортивных состязаний, то есть журналисты хотят перевести геополитические конфликты между странами в сферу спорта и показать победы атлетов как способ продлить конфронтацию.

Обобщая вышесказанное, можно сделать несколько выводов. В первую очередь, нельзя отрицать, что на современном этапе спорт является фактором мягкой силы, с помощью которого государства пытаются создать хороший имидж страны, показать свои наилучшие стороны. Так, Франция занимает первое место по показателем мягкой силы в том числе и благодаря победе на Чемпионате мира по футболу. Более того, нельзя отрицать вмешательство политики в спорт. Можно говорить о том, что появилась еще одна форма дипломатии — спортивная дипломатия, когда спорт выступает как инструмент для политиков, стремящихся через спортивные мероприятия достигать своих политических целей, как показали недавние зимние Олимпийские игры, санкции против наших спортсменов и их отстранение.

Источники и литература

- 1) Вдовин А.Н. СПОРТ И ПОЛИТИКА В МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ // Ученые записки университета Лесгафта. 2021. №12 (202).
- 2) Шишигин М. В. Спорт. Информация. М., 1974.
- 3) Шустер О. С. Средства массовой информации и спорт. СПб., 1998.
- 4) Boyle R. Sports Journalism. Context and Issues. L.; New Delhi, 2006.
- 5) Kalinski, M., "State-sponsored doping system in Russia: A grand failure of the largest institutional conspiracy in history of sport," *Annals of Sports Medicine and Research*, 2017, 4(4): 1116.